
                                                                                 

VERBALE N.  11
SEDUTA DEL  25/02/2021  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2021 (duemilaventuno)  il  giorno 25 (venticinque)  del  mese  di  febbraio,  la  Commissione
Consiliare  6ª  è  convocata  dal  Presidente  Calistri  in  modalità  telematica  secondo  quanto  previsto
dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle
ore 14.30 con il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Esame  ed  espressione  di  parere  sull’ODG  n.  1173/2020  “Panchine  solari”,

proponente: A. E. Draghi;
3. Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 158/2021 “Raccolta porta a porta”,

proponenti: F. Pastorelli, L. Calistri, A. Innocenti, D. Bianchi, E. Conti;
4. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
5. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O.  Direzione del Consiglio  e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta in streaming. 

Alle ore 14.30 sono presenti telematicamente: il Presidente Calistri, il Vicepresidente Draghi, e i/le
Consiglieri/Consigliere: Bussolin; Dardano, De Blasi, Innocenti, Palagi e Pastorelli.
Alle ore 14.31 sono presenti telematicamente i/le Consiglieri/Consigliere: Bonanni e Pampaloni.
Alle ore 14.36 è presente telematicamente la Consigliera Giuliani
Alle  ore  14.36  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dimitri
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
ed apre la seduta alle ore 14.37 essendo presente il numero legale.
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Per  la  segreteria  della  Commissione  Consiliare  6ª  è  presente  telematicamente  Cristina
Ceccarini.

Prende la parola il Presidente Calistri per salutare i presenti, introdurre l’ordine dei lavori, e
lascia la parola al Vicepresidente Draghi per l’illustrazione dell’ODG n. 1173/2020 in qualità
di proponente l’atto.

Prende la parola il Vicepresidente Draghi il quale sottolinea che in linea con quanto statuito
nel DUP circa la valorizzazione dei giardini e parchi urbani con l’ODG in parola invita il
Sindaco  e  l’Amministrazione  comunale  a  sperimentare  in  qualità  di  arredi  urbani
l'installazione delle panchine fotovoltaiche in alcune aree della città. 

Chiede la parola la Consigliera Innocenti la quale premette che nel 2015 il Comune di Firenze
aveva  vinto  il  Progetto  europeo  REPLICATE  (REnaissance  of  PLaces  with  Innovative
Citizenship  And Technology)  che  ha  l'obiettivo  di  creare  servizi  di  smart  city attraverso
l'impiego  di  tecnologie  innovative,  realizzando  interventi  di  efficientamento  energetico,
mobilità sostenibile e innovazione delle infrastrutture. Pertanto l’ODG ponendosi in linea con
questo progetto propone un emendamento all’ODG in parola del seguente tenore: 

“VISTA la proposta di delibera 452/2020;
VISTA la MISSIONE 9 - Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell’ambiente
PROGRAMMA 02 - Tutela, valorizzazione e recupero ambientale;
DATO l'obiettivo strategico 2.1 Valorizzare i parchi urbani, le aree verdi e la loro fruibilità per le persone e gli
animali domestici;
Visto l'interesse da parte dell'AC ai temi del risparmio energetico e considerato l'installazione già attuata di
panchine intelligenti in alcuni giardini
TENUTO CONTO che le panchine fotovoltaiche sono arredi urbani che non servono solo per ricaricare gratis
lo smartphone e altri piccoli dispositivi elettronici ma anche per il monitoraggio ambientale. Che le panchine
fotovoltaiche  possono immagazzinare  l’energia accumulata  in  modo che  venga utilizzata anche di  sera  e
quando non c’è il sole.
EVIDENZIATO che questa nuova tecnologia si sta diffondendo sempre di più nel mondo;
SAPUTO che in alcune città europee sono state inserite nella progettazione di nuovi parchi e di nuove piazza
le  panchine  fotovoltaiche
CONSIDERATO che sono resistenti ai cambiamenti atmosferici e agli atti vandalici;

INVITA IL SINDACO
E L'AMMINISTRAZIONE COMUNALE

a valutare sperimentare l'installazione, ai fini sperimentali, delle  di panchine fotovoltaiche in alcune aree
della città ”
Interviene  il  Vicepresidente  Draghi  che  dichiara  la  propria  disponibilità  ad  accettare
l’emendamento.
Interviene  il  Presidente  Calistri  per  chiedere  al  proponente  l’atto  di  rendere  l’atto  di
Commissione.
Chiede la parola il Consigliere De Blasi che dichiara di essere favorevole sia all’atto così
come emendato sia alla proposta di rendere l’atto di Commissione.
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Non essendoci altri interventi il Presidente Calistri mette in votazione l’ODG n. 1173/2020
“Panchine  solari”  emendato  che  riporta  il  seguente  esito:  Parere  favorevole  di  tutti  i
presenti  con  emendamenti  accolti  dal  proponente  -   L’atto  è  fatto  proprio  dalla
commissione con l’accordo del proponente.

Il Presidente Calistri passa al punto n. 3) dell’ordine dei lavori ossia, esame  ed espressione di
parere sulla Mozione n. 158/2021, e passa la parola al Consigliere Pastorelli in qualità di
primo firmatario della mozione.
Prende la parola il Consigliere Pastorelli il quale premette che la mozione si inserisce nel
progetto “Firenze Città Circolare” attraverso il quale il Comune di Firenze sta attuando il
nuovo piano per la raccolta dei rifiuti. Pertanto, condivisa totalmente la finalità del nuovo
piano dei rifiuti che si inserisce nel solco dell'economia circolare e delle politiche tese alla
transizione green ed al miglioramento dell'ambiente e della salute dei cittadini, con questo
atto i firmatari invitano il Sindaco e la Giunta: 1. A monitorare periodicamente, insieme anche
alla Commissione Ambiente, l’andamento del nuovo Piano, con particolare attenzione alle
zone via via interessate dalla modalità di raccolta porta a porta, al fine di attenuare i disagi
che possono emergere dalla nuova modalità di raccolta individuando soluzioni di concerto col
gestore; 2.  a prevedere l'installazione di un congruo numero di contenitori,  di  dimensioni
contenute, idonei a conferire le deiezioni degli animali domestici ed eventuali piccoli oggetti
(quali mozziconi di sigaretta), da collocarsi sulla pubblica via e negli spazi verdi presenti
nelle  aree  interessate  dalla  raccolta  porta  a  porta;  3.  a  comunicare  periodicamente  alla
Commissione Ambiente gli  esiti dei controlli  sulle utenze risultanti non attive,  e quindi a
rendere conto dell'avanzamento dell'attività di accertamento e recupero dell'evasione.

Interviene il Presidente Calistri per sottolineare come nel nuovo sistema di raccolta dei rifiuti
sono coinvolti non solo il Sindaco e la Giunta ma anche il Consiglio Comunale, in generale, e
la Commissione, in particolare, poiché trattasi non solo di inaugurare una nuova modalità di
conferimento dei rifiuti bensì di intraprendere un cambiamento culturale nei confronti della
raccolta dei rifiuti che dovrà accompagnare i cittadini in questo percorso. 

Chiedono la parola i/le Consiglieri/Consigliere: De Blasi (che si riconosce in tutti i punti della
mozione poiché a fronte di un cambiamento vi è sempre la necessità di monitorare le novità
introdotte e se del caso aggiustarle in corso d’opera); Innocenti (sottolinea che la raccolta
differenziata è stata introdotta già da diversi anni attraverso la differenziazione dei cassonetti
dove poter conferire i distinti rifiuti. La raccolta «porta a porta» e il conferimento dei rifiuto
nei  cassonetti  con  la  chiavetta  hanno  il  merito  di  guidare  gli  utenti  in  una  più  precisa
differenziazione  dei  rifiuti);  Draghi  (dichiara  di  astenersi  su  questo  atto  perché  non  è
d’accordo su come è stato impostato il servizio).

Interviene il Presidente Calistri per sottolineare che il nuovo Piano della raccolta dei rifiuti ha
l’ambizione di portare la raccolta differenziata al 70% e per questo occorre accompagnare gli
utenti in questo lungo percorso che, soprattutto nei primi tempi, può dar luogo a criticità.
Tuttavia con una buona campagna di ascolto anche certi ostacoli possono essere facilmente
superati.  
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Non essendoci altri interventi il Presidente Calistri mette in votazione la mozione n. 158/2021
“Raccolta porta a porta” che riporta il seguente esito: Parere favorevole.
9 voti favorevoli: Calistri Leonardo; Bonanni Patrizia; Dardano Mimma; De Blasi Roberto;
Giuliani Maria Federica; Innocenti Alessandra; Palagi Dimitri; Pampaloni Renzo; Pastorelli
Francesco.
1 voto contrario: Bussolin Federico.
1 astenuto: Draghi Alessandro Emanuele.

Il Presidente Calistri passa al punto n. 4) dell’ordine dei lavori: approvazione dei verbali delle
sedute precedenti. Non essendoci richieste di modifiche e/o integrazioni da parte dei membri
della Commissione, i verbali vengono approvati.

Il Presidente Calistri chiude la seduta alle ore 15.17. 

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 18/03/2021.

    La Segretaria
Cristina Ceccarini                                                                              
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